

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trim. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 21 DE ENERO DE 1864

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remedios, recamos, gacetas y avisos ordinarios y de corporaciones: una pta. la línea.

CAFES tostados puros

Se venden al por mayor.—Almacén de bacalao, plaza Mercado, núm. 55.

Asuntos del día

—Ahora sí que va de veras!
Habrán exclamado algunos españoles de cepa, refiriéndose a nuestra obra civilizadora en Marruecos, al enterarse de las últimas noticias de Melilla, sobre la construcción de una plaza de Teros en esta ciudad.

Los americanos de los Estados Unidos se han convertido ya plenamente de la explosión del «Maine», causa de la guerra entre España y los Estados Unidos no fué obra de súbitos de nuestra nación, sino que se debió a un caso completamente fortuito.

En honor de Pereda
Un discurso de Menéndez Pelayo
Hé aquí el magistral discurso leído en Santander por el ilustre polígrafo Sr. Menéndez y Pelayo, en el acto de la inauguración del monumento a Pereda:

Significación del monumento
Ciudadanos de Santander: El monumento que habéis levantado al gran novelista nacido en vuestro suelo, tiene más alto sentido que el de una mera conmemoración literaria.

El genio de Pereda
Alcanzó Pereda la sublimidad en dos o tres momentos de su vida y de su arte, lo cual basta para que adelantándose al fallo de los vendedores, reconocásemos en él la llama del genio, cuya aparición es tan rara y fugitiva en las edades cultas y decadentes.

tiva é irresistible, la fuerza y la desigualdad, una mezcla de candidez y de aspiración pasmosa. Cuando se siente inspirado, acierta como nadie; pero en los intervalos de la inspiración desdén todo artificio para disimular el cansancio.

Todo lo encontró en su propio fondo: hasta los procedimientos de lengua y estilo. Fué clásico, sin intención deliberada de serlo y sin proponerse ningún modelo. No faltan en su obra indudables reminiscencias, que la crítica no ha advertido; de tal modo están como borradas por el sello personal del conjunto. Se asimilaba rápidamente lo que leía, sin repararlo después ni preocuparse de ello.

Si hay una parte débil y borrosa en ciertas novelas, donde el fin moral no llegó a vencer las asperezas de la forma, hay otras por las cuales pertenece su autor, con pleno derecho, a la estirpe de los creadores de almas: Solleza y Muerto, el Padre Apollinar, los marineros de La Iva y el fin de una raza, Don Gonzalo y Patricio Riquelme, el hidalgo Don Lope, sobre su potro de piedra; el espigolero Macabeo, el Labrator y el Joso, el supersticioso avaro de La puchería y el visionario descubridor del tesoro, no son leves sombras que desaparecen con alado pie por las puertas del sueño, sino figuras de tal pujanza y relieve, tan sólidamente construidas, como si las hubiese tocado el pincel de Velázquez.

El alma de Pereda
No fué Pereda literato profesional, sino un hidalgo que escribía libros donde se refleja su espíritu creyente y castizo, donde se aprende a vivir bien y a morir mejor. Proviénciales parecenciales hombres como éste, y su literatura es el reconstituyente más energético que puede aplicarse a la generación que hoy crece, marchita de voluntad antes de haber vivido, y enferma de escepticismo antes de haber pensado.

Desde Cerbere, en la frontera catalana, los trenes van llenos de viajeros que recorren el Midi, la tierra de los felices y de los andaluces de Francia, cuyas nubes se tienen en la poesía de L'Arlesienne, y cuyos paisajes recuerdan las estrofas de Mistral.

La glorificación
Para quien superó tan ardua cima sin desfallecer bajo el peso de la cruz con que plugo a Dios cargarle en sus últimos y trabajados años, pequeña recompensa es la gloria humana; pero, no por el sino por nosotros, debemos otorgársela como deuda de gratitud por el bien que nos hizo, como estímulo para que nuestros ingenios perseveren en la senda de la luz y fortaleza moral que él abrió. Su nombre es para los montañeses, dispersos por ambos mundos, el símbolo de la región y de la raza. Así lo ha comprendido el escultor cuya obra vais a contemplar, haciendo surgir su estatua, no como artificial coronación de un monumento de línea arquitectónica, sino como producto vivo que emerge de la roca, por donde trepan «peñas arriba» los hicos predilectos de la imaginación de Pereda, el cortejo ideal de figuras que le acompañan a la inmortalidad.

Alcanzó Pereda la sublimidad en dos o tres momentos de su vida y de su arte, lo cual basta para que adelantándose al fallo de los vendedores, reconocásemos en él la llama del genio, cuya aparición es tan rara y fugitiva en las edades cultas y decadentes. Del genio tuvo muchos atributos: la vocación na-

ACADEMIA DE LA POESÍA ESPAÑOLA

En Madrid, bajo la presidencia de D. Alfredo Vicenti, y con asistencia de casi todos los señores que componen esta corporación, se celebró una sesión, en la que se adoptaron acuerdos interesantes.

Al crecer el Midi y Marsella, el gran puerto, la importancia de Lyon aumenta de tal modo, que hay momentos en los que el viajero se cree en las calles de París.

En breves comenzarán las conferencias y lecturas que la Academia de la Poesía Española dará este curso en los centros obreros. Con tal objeto se ha solicitado de varias Sociedades de esta clase el señalamiento de un día.

Continúan los trabajos de la Academia para la organización del Centenario de Cervantes. Anteyser se dio cuenta de las gestiones hechas por las comisiones recibidas. Dentro de pocos días, la comisión visitará de nuevo al jefe del gobierno.

AIRES DEL NORTE

Panoramas de Suiza

De Cerbere a Ginebra

Franceses, ingleses, y alemanes están en competencia para ver quién viaja más por Europa, competencia que hacen también en algunas temporadas los norteamericanos.

La fiebra del viaje permanente, que parecía exclusiva de la raza británica, ha atacado también a franceses y alemanes, y en cuanto se pasa la frontera española, los trenes van llenos de viajeros, los cuales no piensan seguramente como el poeta español, que dijo:

Dichoso aquel que no ha visto más río que el de su patria, y duerme anclado a la sombra del pequeñuelo jagaba.

Los miles de turistas que recorren Europa no piensan como el poeta. El «más allá» tema del progreso moderno, va en el espíritu de esos viajeros infatigables que buscan en las bellezas de la Naturaleza consuelo para sus almas, atribuladas por la neurastenia, ó que pasean su dicha por las más bellas ciudades.

Desde Cerbere, en la frontera catalana, los trenes van llenos de viajeros que recorren el Midi, la tierra de los felices y de los andaluces de Francia, cuyas nubes se tienen en la poesía de L'Arlesienne, y cuyos paisajes recuerdan las estrofas de Mistral.

Podemos decir los españoles, que tenemos una parte, aunque pequeña, en la obra de la regeneración económica del Midi.

Todo el turismo del Midi, que cada año es más considerable, afluye a Lyon, centro de comunicaciones para París, Suiza y la frontera alemana.

En pocas líneas europeas hay trenes de tanto lujo como los que circulan desde Ceite a Lyon y París y los que van a Marsella abarcando los caminos con raudales de luz. Los coches de primera clase son para millonarios, acostumbrados al lujo; los de segunda, llevan espejos, fotografías en colores, con vistas de paisajes suizos, calefacción, con arreglo al más moderno sistema y todas las comodidades de que carecen, no ya los ferrocarriles españoles, sino hasta los del Midi francés.

Lyon, una de las más bellas ciudades de

Francia, se encuentra siempre llena de viajeros alemanes, ingleses, franceses..., que vuelven de Bezieres, Nimes, Tarascon, Avignon, Marsella..., y que se dirigen a París, a las fronteras de Alemania y Suiza. Los visitantes admiran el hermoso panorama que se divisa desde la Basílica de Notre Dame de Fourviere, donde se sube en el ferrocarril funicular; la bonita vista de la población, que se asemeja mucho a París; la campiña de los alrededores, regada por el Ródano y el Saona; las industrias de sederías y automóviles; la soberbia calle de la República, en la cual en cada farol hay un cesto de plantas y flores.

En la estación de Lyon, los turistas que van a Suiza tienen una sorpresa. Los ferrocarriles de la república helvética quieren vencer en lujo y comodidad a los de París-Lyon-Mediterráneo, y hasta los coches de segunda clase tienen, no tan solo fotografías en colores y espejos, sino termómetros, alumbrado eléctrico, asientos de pana inglesa... Son coches verdaderamente espléndidos, que se deslizan por los carriles sin el terrible movimiento que tienen los de primera clase de otros países, semejante al que se produce en los buques cuando hay lo que llaman los marinos «mar de travesía».

La aduana suiza vence en galantería a la de todos los países. Para no molestar a los viajeros, se ha suprimido el registro en la frontera Bellegarde, y se dice que se verifica en Ginebra. Pero los aduaneros de la hermosa ciudad creen a los viajeros bajo su palabra, y no quieren que abran los equipajes.

Suiza es una de las naciones donde la vida es más barata, y el que intente entrar contrabando se engaña a sí propio. Así discurren los habitantes de la república helvética.

En pocas partes se adoptarán más medidas sanitarias que en el territorio suizo, pero se hace sin molestar a los viajeros. Los trenes son estrictamente desinfectados a la terminación de cada viaje; las calles de Ginebra están limpias con una pulcritud que maravilla; en los preciosos y bien servidos hoteles la limpieza y las medidas higiénicas son extraordinarias, pero ni en las estaciones, ni en la vía pública, ni en las casas se espesan malos olores ni se encienden fogatas. Se emplean desinfectantes energéticos, pero que no producen humo y que no huelen mal.

Ginebra es el centro intelectual de la república, punto de visita ó de paso obligado de los turistas y la plus belle ville de la Suisse, como dicen sus habitantes y los extranjeros. Los viajeros que regresan del Mont-Banc, de Laussanne, de Lucerna, de Zurich, de Interlaken, vienen a Ginebra para dar el adiós a Suiza, contemplando el espectáculo maravilloso que ofrece el lago de Lemán, cuyas aguas son azules, a diferencia de las de los demás lagos que, como es sabido, son verdes.

El viajero entra en la ciudad por el puente del Mont-Banc, uno de los mayores del mundo, desde el cual contempla los barcos que cruzan de Ginebra a Lansanne, a Negon y demás poblaciones pintorescas que bordean el famoso lago. En las sombras de la noche produce un efecto fantástico la llamada rojiza de las máquinas de los trenes, que suben por las montañas, llevando centenares de viajeros que van a Chamounix para contemplar los glaciers y la belleza soberana del Mont-Banc.

La formidable iluminación de la Kursaal de Gineve, ofrece al viajero un espectáculo inolvidable: los millares de lámparas arrancan vivos reflejos de las aguas del lago, que visto desde el puente del Mont-Banc, parece que está ardiendo. A lo lejos, en el Lemán, brillan como centellas de colores las luces de los barcos, y en el fondo del cuadro, entre ligeros velos de neblina, se perciben las cintas blancas de los montes coronados de nieve. La isla de Rousseau, llena de árboles, parece una canastilla de verdura, anclada soberbiamente en las aguas de Lemán.

FORTUNIO

Poesías de Núñez de Arce

Como novedad literaria de gran interés, acaba de aparecer en las librerías una obra póstuma del ilustre Núñez de Arce, publicada por el hermano pariente el Sr. Núñez de Arce y Fernández de la Reguera.

Propone este, con plausible acuerdo, coleccionar todos los trabajos que constituyen la obra de su glorioso ascendiente, sin excluir fragmentos y composiciones cortas. Con ello prestará un eminente servicio a las letras, incorporando al tesoro de la poesía castellana aquellos fragmentos.

El folleto publicado ahora contiene el canto primero del poema Hernán, el Lobo, que Núñez de Arce dejó sin terminar. Es un trozo de poesía hermosa é inspiradísima, digno del autor lírico de La pesca y Gritos del combate.

Como jeta de la poesía, las bellísimas poesías «Luz y tinieblas», «La novia», «A Lesbias», «En mi madre» y «El Cristo de mi hogar».

Los amantes de la poesía agradecerán enormemente la publicación del libro, que es un verdadero regalo para paladares delicados.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico
Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las 2.45 de la tarde del día 26 de enero de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana.

En nuestra región de Levante sigue el mismo

ALMA TADEMA

Sr. Laurence Alma Tadema, el pintor ilustre que, como nadie, ha llevado el lienzo del alma de la Grecia antigua, acaba de celebrar en un recatorio de Londres una fiesta con una fiesta tan artística como suntuosa, el setenta y cinco aniversario de su nacimiento, y con este motivo las grandes publicaciones londinenses, y muy en particular las consagradas a las Bellas Artes, dedican grandes espacios a la reproducción de los más famosos cuadros del gran artista y a referir anécdotas y períodos de su vida, rindiéndole un tributo de admiración y afecto.

Entre los datos publicados por dichas revistas, figura el referente al origen de Alma Tadema. Este, contra la creencia más generalizada, no es de origen anglosajón. Su padre era un notario holandés, y notario hubiera sido igualmente su ilustre hijo, de haberse cumplido los deseos de su padre. El autor de «Una oferta a Baco» llegó a estudiar leyes, pero antes de terminar la carrera, su inclinación hacia la pintura, casi instantáneamente nacida, le indujo a emigrar para siempre del campo de Leicurgo, para consagrarse en su todo al arte en que ha alcanzado un renombre inmortal.

Los cuadros de Alma Tadema, en su mayoría de asuntos griegos, se distinguen por su poesía, su encanto y delicadeza. Algunos de ellos han alcanzado precios fabulosos, como por ejemplo «Una oferta a Baco», vendido en 147.000 francos, «Cecilia de las pompas de Homero» en 150.000, lo que demuestra la gran estima en que es tenido en el mundo del arte el insignie pintor.

El grupo escultórico denominado «El Gato», del monumento al marqués de Campo, ha sido ya retirado de la estación y trasladado al pie del monumento de referencia, para colocarlo en el sitio de su emplazamiento.

—Han sido nombrados auxiliares temporeros para la comprobación del Registro Fiscal D. Jesús Perales Pont y D. José Rayos Espinós, y declarado cesante, a su instancia, el de igual clase D. José Hena Vicente.

—En el correo de Madrid llegaron ayer el Dr. D. Francisco Moñer, D. Alfredo Navarro y D. Juan Vicente Pardo. En el de Utiel salió D. Enrique Puente; en el rápido de Madrid el conde de Trénor, los marqueses de Velasco y el general López Puigcerver; en el expreso el señor D. Eduardo Berenguer; en el rápido de Alcalá D. José M. Clérquies, y en el correo de Madrid D. Alejandro Miró Trepal.

Certamen literario

en honor de San José de Calasanz, fundador de la Orden de las Escuelas-Pías y Apóstol insigne de Urgel con motivo de la dedicación de una lápida en la mencionada ciudad.

Presidente honorario, el Excmo. Sr. D. Juan Bautista Benlloch, obispo de Urgel.

Tema I.—Poesía de honor: «A San José de Calasanz» (asunto y metro libres). Premio del Excmo. y Rvdmo. P. Alfonso María Mistrángola de las Escuelas-Pías, arzobispo de Florencia.

Tema II.—«San José de Calasanz, gloria de la diócesis de Urgel y honor de su Clero». Premio del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Bautista Benlloch, obispo de Urgel.

Tema III.—«San José de Calasanz y la enseñanza gratuita». Premio del Ilmo. y Rvdmo. Padre Vicente Alonso, de las Escuelas-Pías, obispo de Cartagena.

Tema IV.—Vida pintoresca de San José de Calasanz. Premio del Ilmo. y Rvdmo. P. Juan Oberti de las Escuelas-Pías, obispo de Saluzzo (Italia).

Tema V.—«La Escuela Pía y el pueblo». Premio del Rvdmo. P. Preposito General de las Escuelas-Pías.

Tema VI.—«Las Escuelas-Pías y el Estado español». Premio del Rvdmo. P. Vicario General de las Escuelas-Pías de España y América.

Tema VII.—«San José de Calasanz, ejemplo admirable para la formación del carácter en la juventud». Premio del muy Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas-Pías de Cataluña.

Tema VIII.—Composición dramática, en dos ó tres actos, sobre algún episodio de la vida de San José de Calasanz. Premio del muy reverendo P. Provincial de las Escuelas-Pías de Aragón.

Tema IX.—«Triunfos y glorias escolapias». Premio del muy Rvdmo. P. Provincial de las Escuelas-Pías de Castilla.

Tema X.—«Místico». Himno popular a San José de Calasanz. Premio del muy reverendo P. Provincial de las Escuelas-Pías de Valencia.

CONDICIONES

1.º El Certamen se celebrará en Seo de Urgel, a mediados de septiembre del corriente año 1911.
2.º El plazo de admisión termina el día 1.º de julio.

3.º Los trabajos, que deberán llevar tema y acompañados de pica corada con el mismo tema, serán remitidos al P. Provincial de las Escuelas-Pías de Valencia, presidente de la comisión de Certamen, en el domicilio de la misma, a las 12 de la noche.

4.º Las obras premiadas quedarán en propiedad de la Vicaría general de las Escuelas-Pías.

5.º Los nombres de los señores que forman el Jurado calificador y los premios que se han de adjudicar, se anunciarán en tiempo oportuno.

Valencia 8 de enero de 1911.—Calasanz Raza, Preposito Provincial de las Escuelas-Pías de Valencia.

Del Extranjero

La insurrección en el Perú
Londres.—Los insurrectos del Perú han tomado posición en el Sud, en las alturas de Tsyabamba, donde aguardan el ataque de las tropas gubernamentales que les persiguen.

Un combate en Marruecos
París.—El periódico Le Petit Temps ha recibido noticias de Tánger refiriendo un combate trabado entre las fuerzas enviadas al Sur por el bajá de Marrakesh y las tribus insurrectas de aquella comarca.

Han sido hechos prisioneros dos de los principales jefes de las citadas tribus, uno de los cuales es hijo del conocido agitador Mal Alatin.

La emigración inglesa

Londres.—Parece que estudian el problema de la emigración, les será interesante saber que durante el año de 1910 han abandonado el territorio del Reino Unido, dirigiéndose a los Estados Unidos y al Canadá, 270.702 ingleses. El mayor contingente migratorio lo recibió el Canadá (149.429 personas), merced a las facilidades otorgadas a los colonos británicos para establecerse en el dominio.

Victoria de ediles católicos
Milán.—En las recientes elecciones municipales verificadas en esta ciudad, han obtenido considerable mayoría los candidatos católicos y los liberales, teniendo votaciones de escasa importancia los socialistas y demócratas.

—Ayer mañana celebró su primera reunión la ponencia de diputados encargada de estudiar la reforma del reglamento de los Asilos provinciales.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones, trazando las líneas generales de las reformas que se proponen hacer, y que serán, según se dice, radicalísimas.

—Como anunciamos, mañana marchará a Alicante el señor arzobispo Dr. Guisasaol, con objeto de practicar la Santa Visita Pastoral en los pueblos del arciprestazgo de Vilflayosa.

—La Dirección general del Tesoro ha comunicado al señor habilitado del ciego en este arzobispado, que el descuento en los haberes de los curas de entrada será del 9 por 100, y el 4, en los de los coadjutores ó vicarios.

—El grupo escultórico denominado «El Gato», del monumento al marqués de Campo, ha sido ya retirado de la estación y trasladado al pie del monumento de referencia, para colocarlo en el sitio de su emplazamiento.

—Han sido nombrados auxiliares temporeros para la comprobación del Registro Fiscal D. Jesús Perales Pont y D. José Rayos Espinós, y declarado cesante, a su instancia, el de igual clase D. José Hena Vicente.

—En el correo de Madrid llegaron ayer el Dr. D. Francisco Moñer, D. Alfredo Navarro y D. Juan Vicente Pardo. En el de Utiel salió D. Enrique Puente; en el rápido de Madrid el conde de Trénor, los marqueses de Velasco y el general López Puigcerver; en el expreso el señor D. Eduardo Berenguer; en el rápido de Alcalá D. José M. Clérquies, y en el correo de Madrid D. Alejandro Miró Trepal.

—La Liga de Proprietarios ruega a los dueños de fincas urbanas que tengan miradores en las fachadas, se sirvan asistir a una reunión que se celebrará el lunes próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, (Paz, letra S), con el fin de enterarles de lo que se ha hecho para combatir dicho arbitrio y tomar los acuerdos que procedan. A dicho acto podrán asistir todos los propietarios, sean ó no socios de la Liga.

—Merced a las gestiones del presidente de la Diputación, ha sido admitida como empleado en las oficinas de los Teléfonos urbanos, el asilado de la Misericordia José Gómez, que fué el portador de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, regaladas al Sr. Albiñana por los diputados y empleados de la Corporación.

—Para celebrar el ascenso con que han sido favorecidos por la reciente reforma, se reunieron en fraternal banquete los empleados de la intervención de esta sucursal del Banco de España. Asistió a esta fiesta el interventor D. Heliodoro Morell, quien obsequió a sus subordinados con champagne y habanos.

—Dulce en almibar á 125 pesetas el kilo.—Fabrica de dulces de E. Pradells, 28 y 31.

—La casa Muñoz (San Vicente, 23 ó 30), participa a su numerosa clientela que está liquidando los encajes de hilo, bordados, pañetería, etc.

—Muebles de lujo, cortinajes, objetos para regalo y depósito exclusivo en Valencia de camias inglesas legítimas de J. Cobán, calle de la Paz, 17.

—F. I. A. T.—El mejor automóvil de los mejores del mundo. Los invencibles. Los de menor consumo, Salón Exposición, PAZ, F. G.

—El alcalde ha ordenado que continúen expuestos al público los proyectos presentados al concurso de Mercado Central, pero que en manera alguna se permita tomar notas de los mismos.

—Una comisión de vecinos de la calle de San Fernando visitó ayer mañana al alcalde para rogarle que en una de las cláusulas del pliego de condiciones para el nuevo concurso de asfaltado de dicha vía se fije la condición de que las obras se realicen durante la noche. El alcalde les indicó la conveniencia de que presentasen una instancia al Ayuntamiento consignando aquella petición.

—Ayer nos entregó don J. D. dos pesetas para limosna a la viuda con siete hijos; pero advertimos a la donante que involuntariamente nos entregó una moneda de las llamadas contrahijas, por lo que dejaremos de enviarla a la pobre familia necesitada.

—La medalla de oro que en la Exposición anexa al gran Congreso español internacional de la Tuberculosis, celebrado en Barcelona, ha sido otorgada a la Carre Líquida del Dr. Valdes García de Montevideo, es una confirmación de sus imponderables virtudes, que tanto la elevan sobre el nivel de todos sus pretendidos similares.

—Automóviles «Daimler». Véase anuncio cuarta página.

—Marqués del Real Tesoro. Véase anuncio y página 1.º.

—Gran premio Exposición Bruselas 1910. Véase anuncio y página 1.º.

Crónica RELIGIOSA

En la parroquia del Pilar se celebrará mañana, a las ocho de la misma, una misa rezada en el altar de la Santísima Virgen, para implorar gracias y bendiciones del cielo



VALENCIA

Hoy, en el tren de las ocho y treinta, llegará a Valencia el gobernador civil de esta provincia D. Joaquín Moreno.

—Ayer mañana celebró su primera reunión la ponencia de diputados encargada de estudiar la reforma del reglamento de los Asilos provinciales.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones, trazando las líneas generales de las reformas que se proponen hacer, y que serán, según se dice, radicalísimas.

—Como anunciamos, mañana marchará a Alicante el señor arzobispo Dr. Guisasaol, con objeto de practicar la Santa Visita Pastoral en los pueblos del arciprestazgo de Vilflayosa.

—La Dirección general del Tesoro ha comunicado al señor habilitado del ciego en este arzobispado, que el descuento en los haberes de los curas de entrada será del 9 por 100, y el 4, en los de los coadjutores ó vicarios.

—El grupo escultórico denominado «El Gato», del monumento al marqués de Campo, ha sido ya retirado de la estación y trasladado al pie del monumento de referencia, para colocarlo en el sitio de su emplazamiento.

—Han sido nombrados auxiliares temporeros para la comprobación del Registro Fiscal D. Jesús Perales Pont y D. José Rayos Espinós, y declarado cesante, a su instancia, el de igual clase D. José Hena Vicente.

—En el correo de Madrid llegaron ayer el Dr. D. Francisco Moñer, D. Alfredo Navarro y D. Juan Vicente Pardo. En el de Utiel salió D. Enrique Puente; en el rápido de Madrid el conde de Trénor, los marqueses de Velasco y el general López Puigcerver; en el expreso el señor D. Eduardo Berenguer; en el rápido de Alcalá D. José M. Clérquies, y en el correo de Madrid D. Alejandro Miró Trepal.

—La Liga de Proprietarios ruega a los dueños de fincas urbanas que tengan miradores en las fachadas, se sirvan asistir a una reunión que se celebrará el lunes próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, (Paz, letra S), con el fin de enterarles de lo que se ha hecho para combatir dicho arbitrio y tomar los acuerdos que procedan. A dicho acto podrán asistir todos los propietarios, sean ó no socios de la Liga.

—Merced a las gestiones del presidente de la Diputación, ha sido admitida como empleado en las oficinas de los Teléfonos urbanos, el asilado de la Misericordia José Gómez, que fué el portador de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, regaladas al Sr. Albiñana por los diputados y empleados de la Corporación.

—Para celebrar el ascenso con que han sido favorecidos por la reciente reforma, se reunieron en fraternal banquete los empleados de la intervención de esta sucursal del Banco de España. Asistió a esta fiesta el interventor D. Heliodoro Morell, quien obsequió a sus subordinados con champagne y habanos.

—Dulce en almibar á 125 pesetas el kilo.—Fabrica de dulces de E. Pradells, 28 y 31.

—La casa Muñoz (San Vicente, 23 ó 30), participa a su numerosa clientela que está liquidando los encajes de hilo, bordados, pañetería, etc.

—Muebles de lujo, cortinajes, objetos para regalo y depósito exclusivo en Valencia de camias inglesas legítimas de J. Cobán, calle de la Paz, 17.

—F. I. A. T.—El mejor automóvil de los mejores del mundo. Los invencibles. Los de menor consumo, Salón Exposición, PAZ, F. G.

—El alcalde ha ordenado que continúen expuestos al público los proyectos presentados al concurso de Mercado Central, pero que en manera alguna se permita tomar notas de los mismos.

—Una comisión de vecinos de la calle de San Fernando visitó ayer mañana al alcalde para rogarle que en una de las cláusulas del pliego de condiciones para el nuevo concurso de asfaltado de dicha vía se fije la condición de que las obras se realicen durante la noche. El alcalde les indicó la conveniencia de que presentasen una instancia al Ayuntamiento consignando aquella petición.

—Ayer nos entregó don J. D. dos pesetas para limosna a la viuda con siete hijos; pero advertimos a la donante que involuntariamente nos entregó una moneda de las llamadas contrahijas, por lo que dejaremos de enviarla a la pobre familia necesitada.

—La medalla de oro que en la Exposición anexa al gran Congreso español internacional de la Tuberculosis, celebrado en Barcelona, ha sido otorgada a la Carre Líquida del Dr. Valdes García de Montevideo, es una confirmación de sus imponderables virtudes, que tanto la elevan sobre el nivel de todos sus pretendidos similares.

—Automóviles «Daimler». Véase anuncio cuarta página.

—Marqués del Real Tesoro. Véase anuncio y página 1.º.

—Gran premio Exposición Bruselas 1910. Véase anuncio y página 1.º.

Crónica RELIGIOSA

En la parroquia del Pilar se celebrará mañana, a las ocho de la misma, una misa rezada en el altar de la Santísima Virgen, para implorar gracias y bendiciones del cielo

en favor de los devotos que han contribuido con sus limosnas a la construcción de la campana mayor de dicha parroquia.

El próximo domingo y sucesivos se celebrará en la iglesia de las Escuelas-Pías, por la Cofradía del Patriarca San José, el ejercicio de los Siete Domingos. A las siete, misa de Comunión con meditación, y dolor y gozo cantados, terminando con los gozos.

La V. O. T. y la Esclavitud de la Merced celebrarán en la Iglesia de San Juan Bautista solemne fiesta y triduo en honor de San Pedro Nolasco. Pasado mañana, domingo, y el lunes, a las siete y media, misa de Comunión general, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del triduo.

El martes 31, festividad del Santo, a las siete y media misa de Comunión general. A las diez y media la solemne, en la que ocupará la Sagrada Catedral el Dr. D. José Martínez, beneficiado de la Basílica Metropolitana. A las cinco de la tarde, último ejercicio del triduo. Después de las misas que se celebrarán este día, se dará la absolución general de la Orden. Terminado el ejercicio vespertino, habrá procesión laudal.

Los sermones por las tardes están encomendados a P. Rafael de Novelé, capuchino.

Crónica MORTUORIA

El joven alumno del cuarto año de esta Facultad de Medicina, D. José Pérez de Tudela y Monserrat falleció ayer tarde, a los 20 años de edad.

Ha truncado la muerte, en esta ocasión, una vida de esperanzas lisonjeras, vida a la que el destino reservaba un porvenir brillantísimo. El Sr. Pérez de Tudela era uno de los más aventajados discípulos de nuestra Facultad de Medicina, joven de extraordinarias prendas intelectuales y vocación decidida; amable y cortés, digno por todos conceptos, de las simpatías que supo inspirar.

Noticias MILITARES

Según noticias, muy en breve se abrirá en Valencia la compra de caballos para los regimientos de caballería. El número de los que necesitarán comprar quizá pase de 200.

Los oficiales del regimiento de Victoria Eugenia celebraron ayer un banquete para conmemorar el honor conferido a dicho cuerpo al otorgarle el nombre de S. M. la Reina para sustituir el antiguo de Sesma.

El acto se celebró en Miramar, reinando gran animación entre los comensales. Llegada la hora del champagne, el teniente de la Escuela Superior de Guerra, D. Nicolás Benavides, hizo una inspirada composición, que fué aplaudida con entusiasmo y el coronel del regimiento Sr. Blanco, que presida, en breves y elocuentes frases cantó las glorias del ejército, del arma, y terminó vitoreando a España, a los Reyes y al regimiento de Victoria Eugenia, vivas que fueron contestados efusivamente.

En representación del capitán general asistió el capitán de caballería Sr. Soler. Los hermosos ramos que adornaban la mesa fueron remitidos a las señoras de las primeras autoridades militares.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una extensa relación de destinos en artillería, de los que la Agencia Mencheta nos comunicó ayer tarde los que afectaban a los jefes. A la relación citada podemos añadir hoy los capitanes D. Joaquín García Vigil, D. Vicente Aguirre Verdguer, D. Juan Izquierdo Croselles y D. Ramón Escobar Puig, que han sido destinados, respectivamente, al primero al Parque Regional de Valencia, el segundo al 3.º montado y los restantes al 11.º montado.

Mañana se celebrará en el cuarto de banderas del regimiento de Mallorca un Consejo de guerra para fallar un proceso instruido contra el soldado Valentín Fernández, por hurto.

Presidirá el acto el coronel D. Manuel Llopis.

TRIBUNALES

En las distintas Salas de la Audiencia se vieron ayer los procesos seguidos contra José Felipe Peris y otro, por lesiones; Esteban Moreno Salón, por hurto; Narciso Gijón Pamblanco y tres más, sobre hurtos; Vicente Balaguer López y cuatro más, por coacciones; Ricardo Oltra Chordá, sobre contrabando; Joaquín Calahorra Monzó y otro, por estafa; y Blas Madramani Lillo, por contrabando.

Intervinieron en estos juicios los letrados Sres. Ibáñez Rizo, Guillem Engu, Suy, Tormo Artés, Soto Bordes, Fornies Pallares, Bernabé Herrero y Fagoaga.

En la vista de una apelación celebrada en la Sala de lo Civil, interformaron D. Luis Forcadá y D. Ricardo Semper.

ESCOLARES

Habiendo quedado vacante el cargo de maestro sustituto de la escuela de niños del Patronato de Liber (Alicante), por defunción de la desempeñaba, dotada con la mitad de la suma de 641 pesetas anuales por parte de la fundación «Testamento de la duquesa de Almodóvar», a cargo hoy día de la junta provincial de Beneficencia, ésta ha acordado anunciar la vacante de dicha sustitución, a fin de que los maestros con título que deseen obtenerla, la soliciten dentro del plazo de un mes, a contar desde la aparición de este anuncio en el Boletín oficial de esta provincia, por instancia documentada dirigida a la junta en su domicilio, plaza de Crespins, 1, entresuelo, entendiéndose que el nombramiento es de libre elección por parte de dicha junta.

Doña Vicenta Vivó Sabater, maestra de Alcirra, ha sido nombrada fuera de concurso para la escuela de niñas de Villanueva del Grao.

La señora marquesa de Malferit ha sido designada por S. M. la Reina para desempeñar en Valencia el cargo de presidenta del Ropero de Santa Victoria, y así se lo ha participado la condesa del Serrallo por orden de la augusta dama.

La señora marquesa de Malferit ha aceptado tan honroso cargo con suma complacencia.

Comenzó la tirada de ayer en la Real Sociedad de Tiro de Pichón con una paleta cinco pichones, en la que consiguieron llegar al final los Sres. Ibáñez, Córdoba, Llagaria, Verdguer (D. P.) y Vera, pero en el sexto pájaro quedaron solos los Sres. Llagaria y Verdguer y se dividieron el dinero como buenos amigos.

La segunda paleta a diez pelomas resultó muy interesante. Las eliminaciones se hicieron por el siguiente orden: El Sr. Ibáñez salió en la 3.ª vuelta; el Sr. Sister, también en la 3.ª; el Sr. Córdoba en la 5.ª; el señor

Cuñat en la 6.ª; los Sres. Udaeta y Llagaria en la 7.ª; el Sr. Vera en la 8.ª; el Sr. Carri (D. M.) en la 9.ª; el Sr. Carri (D. V.) en la 2.ª; el Sr. Domingo en la 5.ª, y el señor Verdguer en la 8.ª.

Fueron los dos que más pájaros hicieron, el Sr. Santonja, que de diez pájaros erró solo uno y el Sr. Mustieles que mató los diez. Era, pues, de razón que se dividieran la paleta, y así lo hicieron.

La paleta reglamentaria, aunque la dividieron los Sres. Sister, Udaeta y Santonja, solo el primero derribó los cinco pichones: el señor Santonja llegó al cuarto y el Sr. Udaeta al tercero.

Finalmente se tiraron dos shootings que ganaron los Sres. Santonja y Llagaria.

ALMORRANAS con ANHEMOR

Círculos y Sociedades

Para mañana, a las seis de la tarde, se anuncia en el Ateneo Pedagógico (Viciana, 6), la tercera conferencia sobre «Patología fisiológica», a cargo del Dr. Fenolera.

Esta tarde, a las seis, dará en el Ateneo Científico (Mar, 57), M. Lumán su anunciada conferencia sobre el «Método Rien Vernet, para la enseñanza del francés». Esta conferencia es la inauguración de la cátedra que en dicho centro se abre. La entrada es pública.

En el Círculo de Bellas-Artes dará hoy don Maximiliano Thous su anunciada conferencia sobre «La copia valenciana». El tema será tratado en conversación particular, con sujeción al siguiente programa:

Evocación de la abá.—Deplorable estado de la copia valenciana.—Repaso a las copias típicas de abá, u y dos, jota, etc.—Muestras sin valor.—Incoherencia o malignidad.—Negación de la «Musa popular».—Muestras con valor.—Preponderancia de las copias andaluzas y aragonesas.—Causas de escasez e inferioridad de la copia valenciana.—Vestales de la copia.—Intromisión del copista.—Tentativas de regeneración.—La «copicultura».—Enunciación de un proyecto.—Ramillete de nuevas copias valencianas.

Esta mañana literaria comenzará a las seis de la tarde. A las señoras que asistan se les obsequiará con lindas postales.—recuerdo del acto—conteniendo copias autógrafas del disertante.

Teatro del Patronato de la Juventud Obrera.—Funciones para el domingo 28.

En el local de la casa social, Portal de Valdigna, 2. A las cuatro sesión de cine. A las cinco sesión de cine y la pieza El molil de vent. A las siete se repetirá la misma función.

En la Casa de Campo, frente a la Pasarela de Campanar, sesiones de cine a las tres y a las cuatro y media de la tarde.

REUMATISMO EN LOS TOBILLOS, PIERNAS, RINONES

Hacia 6 meses que el reumatismo me atormentaba tan fuertemente en los tobillos, piernas y riñones que el menor movimiento me producía agudísimos dolores. Resaltando inútilmente todos los remedios que me aplicaba, a los pocos días me vi completamente curado.

PRECIO 4 PASTAS LA BOTTLETA. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marzá, calle Valencia 333 Barcelona recibireis una muestra URICURE.

URICURE

es un remedio moderno que en poco tiempo ha alcanzado vasta reputación por la rapidez en curar reumatismos, gota, artritis, lumbago y males análogos. Por qué pues sufrir cuando otros han curado? No requiere dieta especial ni ocasiona trastorno al estómago ni corporación.

PRECIO 4 PASTAS LA BOTTLETA. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marzá, calle Valencia 333 Barcelona recibireis una muestra URICURE.

TEATROS

PRINCIPAL

La empresa de este teatro nos dice que la Compañía Buxens Portes, comprometida mediante contrato a dar cinco representaciones de la comedia de magia La pata de cabra, ha renunciado a ello, excusándose en que el decorado de su pertenencia no estaba en buenas condiciones. Añade que, sin perjuicio de reclamar los daños ocasionados, hace esta aclaración para demostrar al público y al abono que no es responsable de la suspensión del espectáculo anunciado.

RUZAFÁ

Deseando la empresa complacer a sus muchos favorecedores, y atendiendo amistosas indicaciones, ha dispuesto que desde el próximo lunes se celebren dos secciones dobles, empezando la primera a las seis en punto de la tarde, y la segunda a las nueve y tres cuartos de la noche.

Primeramente se pondrá en escena en la sección de la tarde unas representaciones de la aplaudida ópera El conde de Luxemburgo, para que puedan verla multitud de familias a quienes sus ocupaciones no permiten asistir por la noche.

Y en la sección de la noche continuará representándose La Corte de Farón, alternando con otra obra de repertorio, reprise ó estreno, como las que están en preparación, tituladas La huelga de criadas, La partida de la porra, El jardín de los amores, etc., etc.

Para el último acto de la noche, habrá entradas a 25 céntimos.

TAURINAS

Hemos recibido el resumen estadístico de las corridas en que ha tomado parte durante la temporada última el simpático y habilísimo novillero valenciano Emilio Gabarda (Gabardito).

Desde el 10 de abril al 21 de octubre toreó 18 corridas, y aparte de las faenas de matador, en las que en general estuvo muy afortunado, banderillear 15 toros, todos ellos al cambio y con gran lucimiento.

El empresario de la Plaza de Toros de Castellón, D. Luciano Ferrer, ha telefonado desde Sevilla, diciendo que tiene ya comprados seis bichos de Miura para la corrida de la Magdalena.

ESLAVA

Compañía cómica-Director: J. COLOM. Funciones para hoy, 5 y 8 tarde y 9 y 4 noche AQUÍ TODOS SON BUENOS LA RIMA ETERNA LA VICTORIA DEL GENERAL

Se gratificará

con 50 céntimos a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS correspondientes a los días siguientes:

Año 1901.—Días 7 y 15 de abril y 22 de septiembre.

Año 1903.—Día 3 de agosto.

Año 1904.—Días 15 de agosto; 9, 11 y 29 de septiembre; 5 (extraordinario), 22 y 30 de noviembre y 23 de diciembre.

El crimen de Burjasot

Trabajos del juzgado.—Por la mañana.—Declaración de Dolores.—Otras diligencias.—La labor de la tarde.—Las procesadas.—Precauciones.—El caso.—Discuten Bernárd y Dolores.—Ha confesado Bernárd.—Falta de pruebas.—Manifestaciones sensacionales.—Afirmaciones de la envenenadora.—Cuestión de habilidad.—Convencida, declara.—Satisfacción del juzgado.—Lo que dijo Bernárd al salir del caso.—Nuestras sospechas confirmadas.—Un informe.—Estado de las envenenadoras.—Varias noticias.—Felicitaciones al juzgado instructor.

Continuando la instrucción de diligencias, el juez Sr. Serrano Chassang, con el actuario señor Palomares, el oficial Sr. Ferragut y el fiscal de Su Majestad Sr. Jiménez, se personó en la cárcel de mujeres, tomando nueva declaración a Dolores Gimeno con el objeto de determinar de una manera fija la participación que tuviera la declarada en el hecho. La interrogación versó sobre diferentes puntos de sus manifestaciones anteriores.

Esta importante diligencia terminó a las 11:30 de la mañana, hora en que se retiró el juzgado de la cárcel. El Sr. Serrano encaró nuevamente al director de la cárcel, D. Felipe García, que continuaba las procesadas en la más absoluta inmovilización.

Respecto a la declaración de Dolores, casi podríamos asegurar, sin temor a equivocarnos, que la procesada fué muy explícita e insistió en que Bernárd no le comunicó lo que proyectaba contra el Sr. García Romero, y que fué enviada por ella a por azúcar, y alojada de la casa otra vez con diferentes pretextos por Bernárd, la cual quedó sola en el comedor con D. Joaquín García. En absoluto negó que tuviera participación directa en el crimen, y añadió que si cavó la fosa é hizo algo más, fué engañada por Bernárd, y desconociendo los propósitos de ésta. Esta declaración fué, sin duda, de positivos resultados.

Como decimos, a las once y media se retiró el juzgado al local de su audiencia, tomando declaración allí a Concha Gras, hija de los porteros de la casa de la calle de la Nave, diligencia que careció de importancia.

A las cinco de la tarde se constituyó nuevamente el juzgado en la cárcel de mujeres, con el fiscal de Su Majestad, el jefe de Vigilancia y tres agentes, trasladándose a la Sala de vistas, y después de haber durado unos minutos, llamó al Sr. Pineda, a quien citó órdenes de detención. Quince minutos después se retiró el jefe de Vigilancia y sus subordinados, marchando a practicar alguna diligencia importante relacionada con el proceso.

Los periodistas y fotógrafos que esperaban en una sala inmediata, recibieron orden de retirarse a otro departamento de la cárcel, distante de la sala donde el juzgado iba a actuar.

Primamente entró Bernárd, fingiendo no tener gran tranquilidad, y después pasó Dolores, la cual saludó a los presentes, penetrando seguidamente en el despacho del juzgado.

A las 5:45 comparecieron ante el juzgado las procesadas Bernárd y Dolores.

Todas las precauciones adoptadas hacían pensar en que las diligencias habían de ser importantísimas.

En seguida comenzó a practicarse un careo, retirándose poco a poco periodistas y fotógrafos. Solamente nosotros, cumpliendo nuestro deber de informadores, permanecimos allí atentos a lo que pudiera ocurrir y trascender.

Apenas comenzado el careo, salió el actuario en busca de un agente de Vigilancia por si su intervención era necesaria, caso de que las procesadas promoviesen algún escándalo o intentaran agredirse. El director de la cárcel dijo: «Basta yo para restablecer el orden», y se desistió de buscar al policía.

Al principio transcurrió el tiempo sin que ni el más leve rumor llegara a nosotros, a pesar de que la habitación parecía sumida en silencio. Todas las personas que allí había, dándose cuenta de la importancia de aquellos momentos, callaban como si temieran interrumpir con su respiración la transcendental diligencia.

Cerca de las ocho percibímonos voces en el despacho. Las dos mujeres discutían esforzando la voz. Supusimos por algunas palabras que llegaron a nuestros oídos, que se trataba entonces de averiguar cuál había sido el móvil del crimen.

Según parece, anteriormente, Bernárd había cesado de acusar a Dolores como coautora y había declarado, de conformidad con su compañera, que le arrojó el veneno en el vaso de vino que le sirvió a la víctima, y que al pretender huir éste le echó una soya al cuello y dando un fuerte tirón, le hizo huir las rodillas en tierra.

Añadió que aprovechando el estado del señor García y la circunstancia de que se hallara en el suelo, no pudiendo levantarse prestamente, le pateó hasta que el envenenado logró incorporarse é intentó huir de nuevo, reanudándose entonces la lucha, que sostuvo solamente Bernárd y D. Joaquín García.

También parece que confirmó la declaración de Dolores respecto a su deseo de alejarse.

Está claro que por otra parte, que Dolores estuvo la tarde de auto cuando las señoras de la noche eran muy densas, en una pequeña tienda de ultramarinos establecida en la calle de Colón, núm. 50, esquina a la de la Primavera, punto muy cercano a la casa del crimen. Dicha tienda es propiedad de D. Luis López Rafael, quien se hallaba ausente, quedando sola en el comercio una hermana suya, llamada Amparo.

Esta joven dice que una mujer de las señoras de Dolores penetró en la tienda y adquirió una caja de cerillas y diez céntimos de azúcar.

Alguien supone que Dolores salió en busca del azúcar cuando, después de darse cuenta la víctima de su estado, le retención, diciéndole que le preparaban una taza de té, pero según creemos, Dolores Gimeno ha hecho constar que su compañera le envió antes, diciéndole que faltaba para el café.

Lo que es indudable, é juzgar por la supuesta declaración de Bernárd, es que ella sola intentó retener a la víctima.

Nosotros, mientras se celebraba el careo, nos pareció oír: «Miren, la verdad, no habo allí ningún hombre, ¡ninguno! ¡ninguno!»

Al parecer, Bernárd se confesó única autora material del crimen, rectificando sus anteriores manifestaciones en las que declaraba a Dolores no solo autora, sino única culpable del hecho.

menos diez minutos, estuvo tratando de convencer a Bernárd de la necesidad de que señalara concretamente la persona ó personas que le indujeron al crimen. La procesada se resistía tenazmente, se defendía con empeño y habilidad, y respondía a todo con mucha presteza, con naturalidad, pero sin perder un paso en la contienda habilidosa con el juez. Este no desmayaba de conseguir lo que se proponía, y con acierto dulce y convincente trataba de anclar a Bernárd la declaración clave del asunto, la más importante de este proceso, la de más avance y significación. Hé aquí lo sensacional.

También creímos oír que Bernárd decía con acento dolorido: «Si, ya sé que me condeno a lo peor, pero para qué he de mentir.»

Pocos minutos faltaban para las nueve de la noche, cuando Bernárd, venida por el ronzamiento del Sr. Serrano, descorrió al fin el velo y apareció entonces la presentida figura. La procesada señaló como inductor, según parece, a Joaquín García Obiol, hijo de la víctima quien le hizo grandes ofrecimientos si hacía desaparecer a su padre. El interés de Joaquín está relacionado con un hecho financiero de suma gravedad, en el que ya interviene el juzgado.

Hasta aquí lo que, según parece, ocurrió en el careo.

El juzgado dió por terminada esta diligencia. Tanto el rostro del Sr. Serrano como el del señor Ferragut, rebosaban satisfacción.

Nos acercamos a ellos y los interrogamos, contestándonos ellos: «Todo concluido, todo aclarado.»

Cuando ya se disponían a salir, aparecieron tras ellos las dos mujeres, y Bernárd, dirigiéndose al señor juez, le dijo: «D. Ricardo, ya que he lemos proporcionado a V. U. un brillantísimo triunfo, ¿por qué no nos lo agradece ordenando que nos traigan café con leche y tostada? Porque ni la café ni el yo hemos tomado apenas nada.»

El juez instructor en seguida ordenó que les sirvieran lo que pedían, y pagó ambos servicios.

Las procesadas pasaron de nuevo por nuestro lado. Bernárd, erguida y resuelta, nos dirigió una mirada, y con un suspiro profundo, exclamó con extrañeza: «¿Aún hay periodistas por aquí? Dolores, al advertir nuestra presencia, se tapó la cara con una toquilla roja que llevaba al cuello, y dijo, á guisa de saludo: «¡Buenas!»

El Sr. Serrano Chassang dió orden al director de la cárcel de que continuaran informados hasta que hoy á primera hora las visite de nuevo para levantarles la inmovilización.

Al salir de la cárcel, oímos al Sr. Bernárd, diciendo: «Voy á enviar un comunicado á los periódicos, diciéndole el talento que tiene este juez, y lo bueno que es el director.»

Suponíamos aver nosotros, y así ha resultado, según creemos, que las envenenadoras si no tuvieron la cooperación de ningún hombre, según decían, si fueron inducidas al crimen por alguna persona interesada en la muerte del señor García Romero. Las sospechas de la comarcalizada al hecho recalcan en una persona allegada á la víctima, y según creemos, han sido confirmadas plenamente, pues no de otro modo se comprende que el juez Sr. Serrano, desde la cárcel de mujeres, corriera á confirmar la detención de Joaquín García Obiol, y decretar su prisión, después de visitar al fiscal de Su Majestad, á quien dió cuenta de lo ocurrido durante la segunda mitad del careo.

El informe acerca del análisis de la parte de vómito que les fué enviada á los señores Peset y Colomina, obra desde ayer en poder del juzgado. Dichos informes confirman rotundamente que el tóxico empleado por las envenenadoras, fué el sublimado corrosivo.

En la mañana de ayer Bernárd Ortola hablémos muy abatida sin haber querido probar el rancho, y Dolores algo serena: Después del careo de anoche, parecían ambas más serenas y tranquilas.

El juzgado extendió ayer la diligencia de la autopsia, que firmaron los médicos Sres. Ferrer, Navarro y Vianco.

D. Joaquín García Romero hizo testamento hace cinco años, y poco antes de su muerte manifestó a su familia el deseo de anularlo, haciendo un nuevo. De este hecho ha tomado buena nota el juzgado instructor.

Durante la pasada noche enfermó de gravedad la viuda de D. Joaquín García, sin duda, á causa de la gran impresión que le produjo la detención de su hijo Joaquín, y el conocimiento de las causas que indudablemente la han determinado.

El Dr. Estopiñá se ha encargado de asistir á la ciudad señora. Dicho doctor celebró ayer una extensa conferencia con el juez Sr. Serrano Chassang, mostrándose ambos reservadísimos.

El juez instructor recibió anoche todavía numerosas felicitaciones por el notabilísimo triunfo alcanzado sobre un gran enemigo, sobre la astuta Bernárd Ortola. Conseguido lo que se proponía el Sr. Serrano, sin duda vamos ya rápidamente á la conclusión del hecho, quedando plenamente aclarados los hechos y depuradas todas las responsabilidades. Nosotros felicitamos al juez instructor, Sr. Serrano, por la meritoria labor que ha realizado, y á sus auxiliares Sres. Ferragut y Palomares. Bien decíamos al asegurar que podía estar tranquila la opinión de que se llegaría á un feliz éxito; velaba por los fueros de la Justicia un paladín inteligente y esforzado.

Crónica de SUCEOS

Un sugeto llamado Eduardo Cerdá Vidal, de 23 años, disparó ayer una pistola contra Ramona Luis Torromé, en la calle de Juan Lorenzo.

La agredida se cubrió con un botijo, que recibió el balazo, quedando destruido y resultando, por fortuna, ella, ileso.

El Cerdá fué detenido y puesto á disposición del juzgado.

El Patronato de la Sociedad Constructora de Casas para Obreros convoca á los señores accionistas de la misma á junta general ordinaria, que se celebrará el día 31 del corriente, á las siete de la noche, en el Ateneo Mercantil, plaza de Emilio Castelar, 8, para dar cuenta de las gestiones realizadas por el Consejo de Patronos durante el ejercicio de 1910.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado al delegado de Hacienda para que el día 1.º de febrero abra el pago á las clases activas y pasivas que cobran por esta caja.

La Academia Científico Literaria de la Juventud Católica convoca á los socios para que asistan á la junta general ordinaria correspondiente al presente mes, que se celebrará en la Casa Social el próximo domingo, á las once de la mañana, y á la junta general para el nombramiento de la directiva, en el mismo día y local, á las doce.

Durante la última semana se han recaudado en los cepillos de la Piedad y Milagro, para el Pau de San Antonio, 51 pesetas, y se han distribuido 250 libras de pan á los pobres.

LA CASA GARGANTA.—Mar, 32

D. José Pérez de Tudela y Monserrat. Falleció en la tarde de ayer, á los 20 años de edad. Su director espiritual, el Excmo. Sr. Rector de esta Universidad, sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y solicitan su asistencia á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Tetuán, núm. 18, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Licores Marzá. Ginebras aromáticas, El Gato, Rhum Jamaica, La Cubana, Cognac, Las Llavetas, Anís, Marzá. Completo surtido en Escarabajos, Cremas, Rhums, Cognac, Absintine. ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES. Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

Banco de redenciones. Sociedad anónima de Seguros de Quintas. Autorizado por Real Orden de 4 de noviembre de 1910 y Decreto de la Comisaría General de Seguros de 7 de diciembre del mismo año. Rambla del Centro, 8, 1.º—BARCELONA. El BANCO DE REDENCIONES asegura la redención á metálico de los mozos concurrentes al reemplazo del presente año por la cuota fija de 300 pesetas. El pago del seguro puede hacerse en el acto ó á plazos, sin que en ningún caso se exijan suplementos ni intereses. El precio del seguro puede depositarse en poder de persona ó Casa que merezca la confianza del asegurado. El BANCO DE REDENCIONES tiene constituido el depósito de garantía señalado por la ley á disposición del señor ministro de Fomento. Representant del Banco en Valencia: D. AURELIANO MARTINEZ, calle de Peris y Valero. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros.)

Se alquila con anaqueles, la planta baja de la calle de Graella, núm. 14.

LA MUNDIAL. SOCIEDAD ANÓNIMA.—MADRID. Sorteo de 1911. Seguros de quintas. Prima: 775 PESETAS. Detalles: Para las provincias de Valencia y Castellón, en las oficinas de la Delegación Regional, calle de Félix Pizcueta, 10, entresuelo, Valencia.

SE NECESITA una joven que se sienta con vocación religiosa y que esté impuesta en órgano ó piano para acompañar el coro en canto gregoriano. Para más detalles se presentará á la Madre priora del Convento de Agustinas Descalzas de la villa de Benigánim.

Pescados frescos del Cantábrico. Se han recibido en LA CRULLA. Comestibles finos de Mateo López, calle de San Vicente, núm. 93.

PUBLICACIONES. El número de La Actualidad correspondiente á la presente semana es, como todos los que publica esta popular revista, de una gran amenidad é interés. Descuellan varias notas de la estancia de Su Majestad en Melilla y Almería, las correspondientes á la conclusión del hecho, quedando plenamente aclarados los hechos y depuradas todas las responsabilidades. Nosotros felicitamos al juez instructor, Sr. Serrano, por la meritoria labor que ha realizado, y á sus auxiliares Sres. Ferragut y Palomares. Bien decíamos al asegurar que podía estar tranquila la opinión de que se llegaría á un feliz éxito; velaba por los fueros de la Justicia un paladín inteligente y esforzado.

Movimiento de población. Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonios: Varones, 3.—Hembras, 3. Defunciones: José Terrasa Aparici, de 81 años, Cajejos, 1, de arterio esclerosis. Distrito del Mercado. Matrimonios: Nicolás Nadal con Amparo Mustieles.—Francisco Glap con Presentación Belenguer. Matrimonios: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Francisco Planells Casañ, de 74 años, Carrera de Mellilla, traje 5.º, de bronco-neumonia crónica.—Bautista Ferri Vañó, de 46 años, Hospital Militar, de enteropneumonitis.—José Campoy Artal, de 49 años, Gibraltar, 22, de tuberculosis pulmonar.

Diario de Avisos. Sociedad de Aguas minero-medicinales «La Salud».—Oriente.—Se pone en conocimiento de los señores tenedores de obligaciones, que desde el día 1.º de febrero próximo se pagará en las oficinas de esta Sociedad en Oriente, y en la junta general para el nombramiento de la directiva, en el mismo día y local, á las doce.

El Puerto. Día 26 de enero. OBSERVATORIO METEOROLOGICO. Amanece el día con el cielo despejado; la mar llana. Barómetro, 772.40; Termómetro, 11.00; mínima—1.20; máxima—19.20. Solet 15.20; humedad, 80.30; viento N. Telegrama del Instituto Central Meteorológico: «Persiste el buen tiempo en toda España.»

Movimiento DE BUQUES. Entrados: Vapor Navarra, de Marsella y Barcelona, con cargo general.—Vapor Helena, de Amsterdam y escalas, con cargo general.—Vapor Daggy, de Londres y escalas, con cargo de amoniacó.—Vapor Ino, de Burriana, de tránsito.—Vapor Tellus, de Génova y escalas, de tránsito.—Vapor Gerda, de Málaga, de tránsito.—Vapor Barceló, para Barcelona, en lastre.—Vapor Anselmo, para Cete, con vino.—Vapor Everest, para Amberes y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Cataluña, para Palma, con cargo general.—Vapor Letia Virgen del Mar, para Mazarrón, con mineral y otros.

Boletín religioso. Santos de hoy.—San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.—El séquito y la misa son de San Juan Crisóstomo, con rito doble, color blanco y con consumo de la ostia. Santos de mañana.—San Julián, obispo de Quercy y la Aparición de Santa Inés, virgen y mártir. Obsequio HONOR.—Continúa en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres. Se desocorre á las

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

De la TARDE

Madrid 26, a las 8:30 tarde.

El diario oficial publica hoy una real orden disponiendo que desde el día 1.º del próximo mes de febrero rijan como provisionales los precios de los tabacos con un recargo del 10 211 por 100 al producto total obtenido en la venta realizada el año 1909...

Canalejas

El jefe del gobierno ha conferenciado esta mañana con los ministros de la Guerra y Marina, no recibiendo a los periodistas. Almorzó con el ministro de Hacienda.

Solemnidad religiosa

En la Iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso se ha celebrado esta mañana una solemne función religiosa, costeada por el cuerpo de Hijosdalgo de Madrid. El templo ha estado concurrencísimo, hallándose espléndidamente adornado.

Guardias suspensos

El jefe superior de la Policía ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación, manifestándole que habían sido suspensos de empleo y sueldo los dos guardias que no prestaron el auxilio debido al niño que se ahogó en el tazón de la fuente de la plaza de Oriente.

De Palacio

El Rey ha salido a las 8:20 de Palacio con el arquiduque de Austria, el Príncipe Mauricio, el marqués de Viana y el conde de San Román, con objeto de pasar el día cazando en la finca denominada «La Flamenca».

El asunto La Puente

Esta mañana han celebrado nueva reunión el ministro, el comandante general de la escuadra Sr. Santaló y los jefes del Estado Mayor, para ultimar los detalles de las maniobras que se han de verificar en aguas de Alicante. A las once de la mañana se ha presentado el contratante Sr. La Puente al ministro y a los jefes de las jurisdicciones en cumplimiento de lo que previene la Ordenanza.

En el Círculo Mercantil

El martes próximo se inaugurarán en el Círculo de la Unión Mercantil las conferencias anuales. Dará la primera conferencia el ministro de Fomento Sr. Gasset, quien desarrollará el tema «Emigración y corrientes comerciales».

La ley de Asociaciones

Se conoce ya algún detalle del proyecto de ley de Asociaciones que prepara el gobierno. Consta de cuatro partes y es extensísimo. La primera trata de la declaración de principios y definición de las Asociaciones y sus fines, entendiéndose que es derecho natural, pero que no puede surtir efectos sin el reconocimiento del Estado.

De Coruña

Coruña.—Llegó el vapor «Champagne» a bordo del cual viene el diplomático mejicano D. Federico Gamboa, comisionado por su gobierno para dar las gracias al Rey por su embajada extraordinaria que envió con motivo de las fiestas centenarias. Dicho diplomático desembarcará en Santander.

Perdida en libertad

Gerona.—Ha sido puesto en libertad el director del semanario Ciudadana, D. Prudencio Bestrana. El capitán general de Cataluña firmó la orden de libertad provisional.

Por el cabo Noval

Valladolid.—El Sr. Moliner, hijo, dió una conferencia en la Academia de Caballería acerca del monumento al cabo Noval. Tuvieron períodos patrióticos, que fueron aplaudidos. Los alumnos, entusiasmados, ofrecieron contribuir al monumento.

De la NOCHE

Madrid 26, a las 10:15 noche.

«El Radical», y «España Nueva», El Radical, a dos columnas publica un artículo que se titula «La conjura contra Lerroux ¿Quién está detrás?», y en él se lamenta de la campaña de difamación que se está haciendo en el extranjero contra Lerroux, pues hay periódicos suizos, belgas, franceses, alemanes, ingleses y norteamericanos, que publican sensos artículos con los siguientes epígrafes: «La ejecución de un hombre público», «Lerroux muerto políticamente», y «Las inmoralesidades de un político español».

Prototando de la ejecución de Kotuku

Mañana se celebrará en el Círculo Radical una velada para protestar de la ejecución del Dr. Kotuku y demás compañeros de Tokio. Hablarán Eugenio Noel, Edmundo González Blanco, Ernesto Baré y Ignacio Santillán.

Agresión

Esta mañana fue agredido por la espalda D. Antonio García Fernández, visitador municipal y autor de la denuncia de matanza de cerdos en malas condiciones. El Sr. García recibió dos puñaladas en el muslo izquierdo. Se sabe que el agresor es un matarife.

Atropello

En la Puerta del Sol Jaime Noguerales, de 27 años, que conducía del brazo a una persona enferma, fue atropellado por un automóvil. Conducido a la casa de Socorro, se le apreciaron varias heridas, todas ellas graves.

La enfermedad de Costa

Telegrafan de Huesca que el Sr. Costa continúa muy animado, y sigue recibiendo centenares de cartas y telegramas. Se espera a Dr. Gayarre con gran impaciencia para que dé su dictamen, porque de él depende el traslado del enfermo, aunque se juzga difícil que pueda realizarse este plan por el estado de prostración del enfermo.

Agresión a la Guardia civil

Comunican de Jaén que una pareja de la Benemerita ha sido agredida por un cazador llamado Antonio Blázquez, en la finca denominada «Luis Huguito». Dicho individuo disparó su escopeta contra los guardias, y éstos repelieron la agresión, hiriéndole en un costado.

El general Puente

El general Sr. La Puente le hizo esta tarde una visita de cortesía al juez instructor de la sumaria general Matta, quien le dijo que volviese mañana por la tarde a prestar declaración.

Visitas a Canalejas

El Sr. Canalejas recibió esta tarde en la Presidencia las visitas de una comisión de Barcelona y otra de Lérida; de varios ministros, del obispo de Madrid-Alcalá y de muchos diputados y senadores, quienes fueron a hablarle de las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los aragoneses y Costa

D. Miguel Moya ha recibido una carta de D. Basilio Paraiso, ofreciéndose, en nombre propio y de muchos aragoneses amigos suyos, para atender con esmero a la salud de Costa. Dice el Sr. Paraiso que proyectan abrir en favor de Costa una lista civil, que será una especie de suscripción nacional magna, para librar a Costa de las estrecheces en que vive.

Los policías inhumanos

Esta tarde conferenciaron el ministro de la Gobernación, el comisario general de Policía y el presidente de la Junta de dicho cuerpo, acordando reunir mañana a ésta para que decrete la cesantía de los dos guardias que dejaron perecer ahogada en el pilón de la fuente de la plaza de Oriente a una pobre criatura. Mañana por la tarde se verificará el entierro del cadáver de dicho niño.

Mazzantini periodista

El ex-matador de toros Luis Mazzantini publicará en breve un periódico semanal, de carácter literario, que titulará «Adelante!».

Huelgas solucionadas

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales de Bilbao, comunicando que se ha solucionado la huelga. Mañana serán admitidos al trabajo 110 obreros, y seguirán admitiéndose más en días sucesivos.

El proyecto de exacciones legales

Hoy se reunió la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto sobre exacciones locales. Este proyecto será dictaminado en breve para presentarlo a las Cortes una vez reunidas éstas las sesiones.

Nuevo consejero

En breve será nombrado D. Alberto Aguilera consejero permanente del Estado.

Para combatir el cólera

Ha sido remitido para su informe al Consejo de Estado un expediente sobre concesión de un crédito de medio millón de pesetas, para adoptar medidas preventivas contra el cólera.

Cacería regia

En la finca «La Flamenca» (Aranjuez), se celebró hoy la anunciada cacería regia en honor de los arquiduques de Austria. Estos fueron recibidos en el apedero por la duquesa de la finca, duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina.

La peste en la China

Despachos recibidos de Pekín dicen que la terrible peste que está causando estragos en la Manchuria fué propagada por unos cazadores chinos, quienes comieron carne de un animal perteneciente a la familia de la marmota.

De estos animales se envían al comercio gran cantidad de pieles, especialmente a Vancouver.

Los primeros víctimas de la epidemia fueron los referidos cazadores.

Se ha comprobado que las ratas no propagan dicha peste, y que el bacilo es igual al de la peste bubónica. La inoculación se realiza en seis horas. Las ratas no son agentes conductores del bacilo.

Los médicos europeos están estudiando los medios para evitar la rapidez en la propagación de la epidemia.

Por la salud de Costa.—La Puente y Arias de Miranda

D. Miguel Moya ha recibido una carta del Sr. Paraiso, ofreciéndose su cooperación para atender a la salud de D. Joaquín Costa. La carta la publicará mañana El Liberal.

El general La Puente conversó hoy largo rato con el Sr. Arias de Miranda. Después el Sr. La Puente habló con los periodistas, manifestando que no hizo a ningún correspondiente en Cádiz ni en San Fernando, las declaraciones que han publicado los periódicos, y tan pronto se las llevaron a bordo se apresuró a dirigir un telegrama al Sr. Arias de Miranda, negando que hubiera celebrado ninguna entrevista. A pesar de ello—agregó—se le relevó, y a los tres días se le preguntó si había puesto el telegrama citado.

El Sr. La Puente añadió que parte de las declaraciones publicadas, al único a quien se las había comunicado era al propio presidente del Consejo.

Por la tarde estuvo el general Puente en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, vestido de uniforme, y en seguida pasó a prestar declaración ante el juzgado, jurando por su honor. Ignórase la forma de la declaración, y se cree que no se sabrá nada de ella, hasta que se vean las resoluciones que toma el juzgado.

Conflicto solucionado.—Denuncia

En el ministerio de la Gobernación se nos ha dicho que ha quedado solucionado el conflicto obrero de Bilbao. Mañana serán admitidos al trabajo 106 obreros, y los restantes que quedan sin trabajo, recibirán diariamente bonos de la Asociación de Caridad.

El gobernador de Teruel comunica que ha quedado solucionada la huelga minera planteada hace varios días.

En el juzgado de guardia se presentó una denuncia, suponiendo que unos padres habían abandonado a una hija suya enferma. Presentóse el juzgado en el domicilio, encontrando a la niña acompañada de sus padres. Estos protestaron energicamente de la denuncia.

Temores de huelga

Comunican del Ferrol que existen temores de que planteen nuevamente la huelga los obreros forjadores y ayudantes. Se dice que promoverá la huelga el maestro español Francisco Pérez, quien recibió un anónimo amenazándole, y se supone que el autor del anónimo es Faustino González, natural de Oviedo, que fué despedido. Se añade que Faustino amenazó con una navaja al maestro Pérez, ahuyentándole éste con un revólver. El maestro denunció el hecho, y Faustino fué encarcelado.

Los obreros forjadores enviaron un oficio al delegado de la Sociedad, protestando de lo ocurrido y manifestando que si dentro de ocho días no está solucionado el asunto, adoptarán medidas de defensa.

El vecindario está alarmado ante el temor de una huelga que le producirá graves perjuicios.

Visitas al Sr. Canalejas

También visitaron esta tarde al presidente del Consejo, los Sres. Arias de Miranda, obispo de Madrid-Alcalá y Ruiz Valarino. Estos tres últimos celebraron una extensa conferencia.

Cacería regia

En la finca La Flamenca, que en el término de Aranjuez posee la duquesa de Fernán-Núñez, se verificó hoy la anunciada cacería regia.

Asistieron el Rey, el Príncipe Mauricio, el arquiduque de Austria, el Infante D. Carlos, altos señores palatinos y otros invitados. Todos salieron en tren especial esta mañana. Al llegar el tren al apedero de La Flamenca los expedicionarios fueron recibidos por la duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina.

Los cazadores marcharon al monte, donde favorecidos por un tiempo espléndido, cobraron una infinidad de piezas.

Notas palatinas

Doña Victoria, doña Cristina y la archiduquesa de Austria pasearon en automóvil por la Casa de Campo.

Esta noche asiste la Real Familia al Teatro Real.

El día 30 se celebrará un baile en el palacio de los Infantes doña Teresa y D. Fernando, en honor de los arquiduques de Austria. El elemento civil concurrirá de frac, y el militar, de uniforme, de media gala.

Este baile será la primera fiesta celebrada en el palacio de los Infantes.

De Barcelona

Barcelona 26, a las 11:50 noche. La crisis obrera.—En el puerto.—En las estaciones ferroviarias.—Para remediar la crisis obrera.—La huelga de los vendedores.—El general Marvá.—El Museo Social.—Entrega de las insignias de la Cruz de Beneficencia.—Los objetos sospechosos.—Sesión del Ayuntamiento.—Movimiento de buques.

Hoy han trabajado en los muelles del puerto menor número de obreros que en los días anteriores, a causa de haber disminuido el número de vapores en espera de descarga.

A pesar de esto fueron contratados unos cien obreros asociados más que ayer.

La Compañía de los Ferrocarriles del Norte, en vista de la regularización del trabajo y de haber depuesto su actitud los huelguistas, ha dado la orden a los jefes de todas las estaciones de la línea que admitan las mercancías con destino a Barcelona.

El gobernador civil ha conferenciado con el ingeniero jefe de Obras públicas, acordándose comenzar el lunes próximo las obras para remediar la crisis obrera, y para cuyo objeto han de invertirse las 60.000 pesetas concedidas.

Los huelguistas de la fábrica de vidrio del Sr. Buxeras no han reanudado hoy el trabajo como se había anunciado, en vista del acuerdo tomado en el consejo de conciliación.

Los jefes y oficiales de ingenieros han obsequiado hoy con un banquete en el Tibidabo al general Marvá, que vino a Barcelona con objeto de asistir a la inauguración del Museo Social.

El general Marvá ha regresado esta noche a Madrid en el expreso. Ha sido despedido en la estación por el capitán general Sr. Weyler, el presidente de la Diputación provincial y comisiones del cuerpo de Ingenieros y escuela de Sordomudos.

Hoy ha sido el primer día de entrada pública en el Museo Social. Ha sido visitada por unas 800 personas.

La junta que se constituyó para auxiliar a las esposas de los reservistas que tomaron parte en la guerra de Melilla, han hecho hoy entrega a la señora marquesa de Castellforte, presidenta de la junta de damas, las insignias de la gran cruz de Beneficencia.

En el Campo de la Bota se ha hecho explotar esta mañana el artefacto encontrado días pasados en la calle de Pelayo.

Resulta ser una bomba peligrosísima, que en caso de estallar hubiera ocasionado grandes daños.

El objeto sospechoso encontrado anoche en el Paseo de Gracia, contiene una substancia desconocida, que en breve será analizada.

El comandante de artillería Sr. Rovira, que dirigió las operaciones, recibió un fragmento del explosivo en la mejilla, causándole una ligera contusión.

En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento, se ha acordado abrir un crédito para que el alcalde, acompañado del secretario del Ayuntamiento, vaya en breve a Madrid a gestionar los asuntos pendientes de resolución.

También acordó que una comisión del Ayuntamiento asista a las fiestas que se celebrarán el día 2 del próximo mes de febrero en Valls, con motivo de los tradicionales festejos de las «Candelas».

Luego se dió cuenta de un oficio del gobernador civil solicitando la apertura de trabajos para conjurar la crisis obrera. Fué objeto de larga discusión.

También originó largo debate un dictamen proponiendo la reorganización del servicio de Beneficencia municipal. Fué impugnado por los regionalistas y racionalistas por considerar que resultaría caro y malo.

El dictamen fué aprobado en votación nominal.

Los concejales se muestran muy irritados por el real decreto declarando ilegales algunos arbitrios como los establecidos sobre tribunas, lucernarios y pararrayos que venía cobrando el Ayuntamiento. Se proponen ininterponer recurso.

De prevalecer el real decreto el Ayuntamiento tendría que devolver más de 40.000 duros.

Durante el día de hoy han fundeado en este puerto los siguientes vapores: «Mendoza», «Menna», «Tunis», «Szenta», «Lasso», «Mauritania», «Rey Jaime II», «Castilla», «Jorge Juan», «Avispa», «Játiva», «Araña» y «Kolvín».

Zarparon los siguientes: «Malmayer», «Denia», «Silurians», «Austrias March», «Mahón», «Sagunto», «Trinidad», «Duro», «Beeswing», «Cabo Toriñana», «Nuevo Ampurdanes», «Beyl», «Mendoza», «Manuel Calvo», «Menna» e «Inés».

De la MADRUGADA

Madrid 27, a las 1:30 madrugada.

Beneficio organizado por la Reina El día 3 de febrero se verificará en el Teatro Real una gran función organizada por la Reina doña Victoria, a beneficio del Real Dispensario Antituberculoso de su nombre.

El programa de esta fiesta será magnífico. Se estrenará una obra de Benavente por Rosario Pino y Ricardo Puga; otra de Arrietas, titulada La chica de Marcelino, por Loreto Prado y Enrique Chicote. María Guerrero y Fernando Mendoza leerán versos, y Anselmi cantará varios pezosos.

El artista Juan Comba ha pintado un cartel hermosísimo y alusivo a la fiesta: representa a la Higiene amparando a una niña antituberculosa; al fondo, a plena luz, se ve el Palacio Real.

El periódico de Mazzantini

El semanario fundado por el célebre ex-matador se dedicará a la defensa de los intereses de los empleados en las Compañías de ferrocarriles.

Los sucesos en Lugo

Telegrafan de Lugo que hoy comenzó a actuar el juzgado, incoando la causa por los sucesos desarrollados anteayer. Dicese que los aldeanos de las cercanías no irán, en bastante tiempo a Lugo, dejando de salir de sus aldeas.

Ayer llegó un nuevo escuadrón de la Guardia civil que está prestando servicio de patrulla.

Los comerciantes tienen abierta media puerta de los establecimientos. Los obreros de todas las industrias huelgan.

Dicese que los marifes se negarán hoy a sacrificar reses, porque el Ayuntamiento interino ha impuesto un arbitrio de dos pesetas sobre cada uno de las vacas, bueyes o terneros que se sacrifican.

Noticias de Burgos

Telegrafan de Burgos que se encuentra gravemente enfermo de un ataque de uremia el diputado a Cortes por Miranda D. José María Alfaro.

El valeroso guardia que días pasados luchó con un perro hidrófobo, mejora de las heridas sufridas. La suscripción pública abierta a su favor engrosa de día en día. Además se solicita si se le concede la Cruz de Beneficencia.

El Ayuntamiento ha presentado una demanda contra el propietario de la famosa casa llamada de Miranda y el comprador de la misma, por creer que no puede verificarse la venta de aquel histórico edificio sin el consentimiento del Municipio.

Crimen

Dicen de Ceuta que un soldado del 69 regimiento de línea, mató ayer a una mujer de mal vivir, intentando suicidarse luego, para lo que se dió varios tajos en el cuello.

De una fiesta

La función en honor de San Ildefonso, costeada por el Real Cuerpo Colegiado de

Caballeros Hijosdalgos de la Nobleza de Madrid, que preside el Infante D. Fernando, resultó solemnísimas. Su Alteza fué a la Iglesia en un coche de la Real Casa, seguido de una sección de la Escolta Real.

Ofició el rector de la Iglesia y ocupó la Cátedra Sagrada el nuevo párroco de Nuestra Señora de la Almudena, D. Bonifacio Ledo, que estuvo elocuentísimo.

Una carta del conde de San Bernardo

El conde de San Bernardo ha dirigido una carta al Sr. Soriano, en la que apelando a su imparcialidad, le ruega inserte en España Nueva los donativos que oficialmente hace el Rey, y su dicho periódico publica la lista civil de Su Majestad y la Real Familia.

«No hablo—dice entre otras cosas el conde de San Bernardo—de los donativos privados, aunque esta cantidad, absolutamente ignorada, habría de resultar enorme.

Los lectores de su periódico que a diario ven sufragadas las cantidades que la lista civil consume, experimentarían acaso gran sorpresa si al lado de la cifra total viesen la que representa los donativos, auxilios, premios, limosnas, etc., que la generosidad de nuestro Rey va diariamente repartiendo.»

La huelga de los harneros.—De interés para los sargentos.—Funerales

Comunican de Zaragoza que los huelguistas harneros están excitadísimos, habiendo tratado de impedir que entraran al trabajo algunos obreros. Intervino la Policía, evitando coacciones.

En breve se convocará a los sargentos a oposición para el ingreso en el cuerpo de oficinas militares.

En las Calatravas se celebraron solemnes funerales por el alma de doña Isabel II.

Fallecimiento.—Conferencia.—Las maniobras navales de Alicante

Ayer falleció, a los 66 años de edad, el deán de la Catedral de Madrid, D. Alejo Fernández. El entierro se verificará hoy.

El general La Puente ha conferenciado con el Sr. Sánchez de Toca.

En el ministerio de Marina se reunieron los jefes del Estado Mayor de la Armada con el Sr. Santaló, tratando de las maniobras navales que se harán en Alicante.

Peticion de un crédito.—De prioridades

En el Consejo de Estado se ha recibido una petición de 500.000 pesetas para atender a la campaña de Sanidad contra el cólera.

Ha sido nombrado subdirector de primera clase, con destino a la prisión celular de Valencia, D. Fermín Díaz, y jefe de la celular de mujeres, también de esta capital, a don Victoriano Esteban.

Conferencia del Sr. Sol y Ortega

Esta noche, en el Círculo de la Unión Republicana de la calle de Silva, dió una conferencia el Sr. Sol y Ortega ante numeroso público.

El orador defendió la necesidad de mantener la unión de los republicanos hasta que se reúnan las Cortes Constituyentes republicanas. Después, dijo, cada fracción o partido recobrará su libertad de acción y personalidad propia. Abogó por que se mantenga la conjunción republicano-socialista, pero entrando en ella todos los grupos republicanos, aunque sin perder la libertad de acción ni la característica de su tendencia.

Censuró los programas radicales, pues los republicanos tienen que hacer una labor modesta. El Sr. Sol y Ortega fué ovacionado.

El orador marchará hoy a Barcelona, y dijo que no asistiría al mitin de Pontevedra.

Agitación obrera

En Oviedo reina gran agitación entre los obreros, pues se dice que la Fábrica Nacional de fusiles va a despedir, por falta de consignación, 3.000 obreros.

Varias noticias del extranjero

Telegrafan de París que la discusión del presupuesto del ministerio de Trabajos será larga y suscitará numerosas discusiones. Los socialistas están decididos a presentar numerosas enmiendas. La aplicación de ciertas leyes sociales y obreras será vivamente criticada.

La discusión será larga y se combatirá rigurosamente al actual ministro Lafene.

El New York Herald publica un despacho de la Ceiba (Honduras), anunciando que los revolucionarios ocuparon ayer dicha población, después de un combate, que duró todo el día. Las bajas sufridas por ambas partes son diez muertos y varios heridos.

Se asegura que en los Estados Unidos se están haciendo nuevas gestiones cerca del Ecuador para obtener en arrendamiento la isla de los Galápagos.

También dicen que reina gran disgusto contra el general Chanzy, que ha sido acusado públicamente por los oficiales franceses de falta de celo. Se celebró una numerosa reunión de oficiales, quienes acordaron comunicar su disgusto al ministro de la Guerra, buscándose la forma de elevar esa queja, sin ofender la disciplina.

En esa reunión se ha discutido también la manera de formar un verdadero sindicato de oficiales subalternos, aunque revistiendo la forma discreta de una asociación, círculo de amigos y antiguos condiscipulos. Seguramente no lo consentirá el gobierno en defensa de la disciplina.

Comunican, asimismo, que en la Sociedad para la propagación de lenguas extranjeras, ha comenzado hoy una serie de conferencias el profesor inglés Edwards. Trató de los ensayistas ingleses contemporáneos.

La señorita Josephson tratará del período llamado «Sturm-Und Drang», y el profesor Padovani disertará sobre la moderna literatura italiana.

El español Carlos de Batlle dará diez conferencias sobre el teatro español en el siglo XIX.

De Atenas.—Fallecimiento.—Censo.—Prohibición

Participan de Atenas que el ex-ministro de la Guerra coronel Lapatidis, que fué detenido el día 23, ha sido puesto en libertad por haber demostrado la información abierta por las autoridades militares, que dicho jefe es solo culpable de un acto de indisciplina.

«Evening News» de cuenta del fallecimiento del conocido publicista sir Charles Druke.

Según el censo oficial que acaba de formarse en San Petersburgo, la población de aquella capital asciende a 1.900.500 habitantes.

También dicen que el último Consejo de ministros ha decidido impedir a los estudiantes toda reunión que no tenga objeto científico.

Explosión.—Estadística.—Un proyecto

Dicen de Londres que ha ocurrido una gran desgracia en los astilleros de Banen. Un submarino hizo explosión, y el tubo de aire comprimido arrojó algunos cascos de hierro a gran distancia.

«La Gaceta de Voss», de Berlín, ha publicado una estadística sobre el rendimiento del impuesto sobre la renta en Prusia, que ha dado durante 1910 cerca de 294 millones de marcos, contra 284 del año anterior, ó sea 10 millones de marcos más el rendimiento del impuesto sobre el capital.

Deducidas las imposiciones no recobradas, llega la suma a 337.776.211 marcos contra 326.874.962 que se obtuvo en 1909.

En el Reichstag ha comenzado la discusión de un proyecto de Constitución para la Alsacia-Lorena, presentado por el gobierno. Explicará su importancia y explicación, el ministro del Interior.

España y el Vaticano.—La ley de Asociación

España Nueva dice así: «Una autorizada referencia en los asuntos que se refieren a las negociaciones de España con el Vaticano, asegura que los informes que el marqués de González ha enviado recientemente al gobierno, como nuestros lectores saben, son de que el Vaticano persiste en su actitud de resistencia a reanudar las negociaciones concordatorias con España.»

Añade la referencia en cuestión que en vista de lo manifestado por el citado marqués, el gobierno ha acordado no modificar tampoco la actitud en que se colocó desde que el Sr. Ojeda abandonó la embajada del Vaticano.

Por lo tanto, el marqués de González permanecerá en Roma, limitándose estrictamente a lo que viene haciendo desde que salieron el Sr. Ojeda y el Nuncio. Este, por su parte, continuará en Madrid como hasta ahora, si la curia romana no

LA TINTURA IODO-TANICA

DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es el deducido de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas...

FOSFO-HARINA del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el período de la gestación...

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico El día 28 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO

Línea de Venezuela-Colombia El día 10 de febrero saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI

Línea de Filipinas El día 19 de enero saldrá de Liverpool, el 25 de VALENCIA el 1.º de febrero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE

Línea de Buenos-Aires El día 8 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII

Línea de Canarias-Fernando Póo El día 8 de febrero saldrá de Barcelona, el 8 de VALENCIA y el 7 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Orotuna, el vapor REINA MARIA CRISTINA

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Esta Asociación de propietarios, verdadera cooperativa para el seguro tiene aseguradas 6.272 casas en esta ciudad

ABSOLUTAMENTE NADA han pagado en 34 años sus socios ó asegurados por el seguro de tales edificios, excepción hecha de los que han ingresado después de 1876, que han satisfecho

Únicamente la cuota de entrada Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, núm. 1

Vapores Correos Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz

El día 2 de febrero saldrá fijo de VALENCIA el hermoso vapor correo español

BARCELONA

con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos

El día 5 de febrero saldrá fijo de VALENCIA el magnífico vapor correo español

PIO IX

directo para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 62, teléfono núm. 426.

COLA Y MAYCAS

CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Paseo).—Teléf. 1.044

SERVICIO DE BARCELONA

Salidas fijas todos los miércoles y sábados, á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO.—Espaciosos y cómodas camarotes de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los sábados para Terragona, Barcelona, San Felip, Génova y Lióna, admitiendo pasaje y carga.

Correos de Africa LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noches, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Oassablanca, Marráquin, Mogador y Canarias.

Las notas para el embarque de mercancías, deben entregarse en la Consignación, por lo menos diez días antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

NOTA.—Billetes de ida y vuelta con destino á los puertos de las Islas Canarias, con el 50 por 100 de rebaja de la tarifa ordinaria.

ALMONEDA DE ALHAJAS Procedente de cierta testamentería se verificaron de varias alhajas de plata, oro y piedras preciosas, en el despacho del notario D. Salvador Romero

Gorreras Se necesitan gorras y apretadores, gorras de Dama, razón: calle de la Hiedra, número 7, bajo.

SOLITARIA CURACION CLERICAL EN DOS HORAS EN LA GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBRE ADOPTADO EN LA HOSPITAL DE PARIS

Solar de 80.000 palmas aproximadamente, con 80 metros de fachada á calle de 10 metros de anchura, situado en el camino del Grao, se vende á 80 céntimos el palmo.—Informes: Colón, 80, tercero, de una á tres.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor HOLOSZYAR cargará el día 28 de enero

Para LIVERPOOL El vapor DEMETIAN cargará el día 28 de enero

Para GLASGOW El vapor OASTILLA cargará el día 28 de enero

Para Bristol y Cardiff El vapor SILURIA cargará el día 28 de enero

Para NEWCASTLE El vapor GERDA cargará el día 28 de enero

Para Hamburgo El vapor BAGDAD cargará el día 28 de enero

Para Amberes El vapor CONGO cargará el día 28 de enero

Para ROTTERDAM El vapor LIPSOS cargará el día 28 de enero

Amsterdam y Rotterdam El vapor TELUS cargará el día 28 de enero

Vapores asturianos El vapor DURO saldrá el día 27 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Vigo, Marín, Villagarcía, Gijón, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

También admite carga para Barcelona, San Sebastián, Pavia, Lugo, Navia, Raposo, Vega de Ribadeo, Fos y Viveo, con transbordo en Gijón, admitiendo carga y pasajeros.

Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño, á prima muy reducida.

En el Grao (cerca de los señores Berra, Berra y Miquel, Moraleja núm. 15, y en la Alameda de la Consignación, número 8

Vapores de los señores Ybarrá y C.ª, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

El vapor OROPESA saldrá el día 27 del actual, directo para Terragona, Barcelona, San Felip y Marbella, admitiendo carga y pasajeros.

Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño, á prima muy reducida.

En el Grao (cerca de los señores Berra, Berra y Miquel, Moraleja núm. 15, y en la Alameda de la Consignación, número 8

El vapor TORINANA saldrá el día 27 del actual, directo para Terragona, Barcelona, San Felip y Marbella, admitiendo carga y pasajeros.

Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño, á prima muy reducida.

En el Grao (cerca de los señores Berra, Berra y Miquel, Moraleja núm. 15, y en la Alameda de la Consignación, número 8

Compañía de vapores Vizcaína, de Sevilla El vapor ANDALUCIA saldrá el día 30 del actual, directo para Terragona y Marbella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Ferrer, Plaza de Toros de Valencia, 15, y en la Alameda de la Consignación, número 8, Grao.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Hamburgo El vapor FLORENZ saldrá el día 28 del corriente.

Servicio regular de vapores del NO. de Francia, por los vapores de la Norte de la Societe Navale de l'Ouest, construidos especialmente para el transporte de frutas y vino.

El vapor SAINT JEAN saldrá el día 28 del corriente, para Honen.

También admite carga y pasajeros para París, Burdeos, Dunquerque, Oleron, Cherbourg, Granville, Honen, Troyes, Brest, Nantes, Saint-Malo, Brest, Lorient, La Rochelle, Pauillac, etc.

Consignatarios: Andrés Guardado, núm. 26, 1.ª, (cerca de la Estación de Valencia, Plaza de Ladrillos, Santa Muela, 11.

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato se puede reparar cualquier máquina de vapor, bombas, etc., sin necesidad de desmontarlas.

NO SE VENTA EN NINGUNA PARTE. Se vende en Valencia, en la calle de la Alameda, número 15, en la tienda de D. J. PESETAS.

Sociedad General de Máquinas y Herramientas, P.º de la Estación, 37-BARCELONA.

Vida de R. COMOS

Se venden diez ó más murales, con sus cuadros.—Rozón: calle Mayor, núm. 21, en Campanar.

Se venden

de una finca en la calle del Plá de la Cruz, próxima al Mercado central.—Rozón: Gracia, 88, en trasvuelo.

Grandes talleres de carpinteros

Especialidad en tapices. MIQUELETS, S. VALENCIA

Sastre

Se necesita buen oficial para hacer trajes y chaquetas. Rozón: Carr Jeros, 2, duplicado, sastretería.

Alquileres

Se alquila un gran local de 10 por 40 metros, cubierto de cochinos, propio para fábrica ó almacén.—Rozón: calle de Orot, 4, 5.ª, derecha, de dos ó cuatro.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chafarín

Daimler

Automóviles con motor, sin válvulas, los mejores del mundo

Agente para las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: ALBERTO PUIGJANER, PASEO DE SAN JUAN, NUMERO 13.—BARCELONA.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficas) las TOSSE RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficas) las TOSSE RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficas) las TOSSE RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

CANAS VENUS

La mejor y más económica tintura para el cabello, es sin disputa el AGUA higiénica de "LA PEINADORA",—Marca registrada.

No manchó el cutis.—No ensucia la ropa.—Extirpa la caspa Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural, evita su caída, dándole vigor y hermosura.—No contiene nitrato de plata ni producto alguno nocivo.

DE VENTA: Farmacia Viuda del Dr. GREUS, TRES ptas. frasco plaza de Sta. Catalina, núm. 4.—Valencia.

XAVIER DE MONTPEIN

El Bigamo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

—Voy á decirle á usted... Hércules recibió del marqués de Thiangea breves instrucciones, salió precipitadamente del Palacio Real, y corrió á su casa para prevenir á la señora de Saillé de su brusca partida y próxima vuelta.

—Naturalmente y sin vacilar: eran jueces escogidos.

—¿Y cuándo se cumplirá la sentencia? —Mañana, en la plaza de la Greve. No se ha perdido el tiempo, como ves. ¡Triste destino el del marqués de Saillé! Nosotros preparamos su muerte desde hace cuatro años; pero salió triunfante de nuestras asechanzas. Ayer le preparamos una emboscada, fué recibido á estocadas y tiros en la casa del barbero, le vimos desaparecer estos peligros para morir mañana con la ignominiosa muerte de los traidores, ¡el que es la lealtad misma!

—¿Tú le defiendes?—exclamó Viola con los ojos echando fuego.

—Yo hago como los jueces, le admiro. Esos jueces, querida mía, son unos miserables, como yo evidentemente; pero puede uno haberse comprometido, y o obstante hacer justicia á un caballero á quien se castiga sin razón. Si, palabra de honor, yo lo lamento. ¡Concluir así bajo el hacha del verdugo!

—Viola Réni se encogió de hombros con desdén, y después de un momento de silencio, preguntó: —¿Y desde ahora hasta el momento del suplicio podrá entrar alguien en el calabozo?

—No, excepto tres personas. —¡Tres personas!—exclamó la joven con un temblor convulsivo.

—¿Qué tardé vienes!—exclamó Viola. —No podía venir antes. No hace media hora aún que se ha pronunciado la sentencia.

—¡Háblame pronto! —¡Háblame pronto! —¿A muerte? —¿Por qué crimen? —¡Ultras á la persona del Regente, por consiguiente lesa majestad.

—¿Se ha defendido energicamente? —Ni se ha defendido energicamente. —¿Ni se ha dignado defenderse? —No ha acusado á nadie; ¡yo he dirigido mis preguntas á él.

—¿Nada me ha dicho el carcelero. Se resigna tranquila y su profundidad calma que alientan á los jueces y les obligaban á la admiración y al respeto.

—¿A pesar de eso le han sentenciado?—dijo Viola con una extraña sonrisa.

—¿Y por el otro?—preguntó Gerardo, —¡tienes noticias de la marquesa? ¡Ha venido Jacques Aubry?

—Aun no. No dudo que estará buscando, aunque no sea más que por la cuenta que le tiene. Y es preciso que le encuentre. ¡En esta vida nuestro porvenir, nuestra libertad, nuestra vida! ¡Ah! daría la mitad de la fortuna que conseguí dentro de unos días por tener á Diana en mis manos.

Acababa de pronunciar estas palabras, cuando se presentó un criado anunciando que una joven deshecha en lágrimas solicitaba de la señora condesa que la recibiera al instante.

—Viola hizo un gesto de sorpresa.

XIII La loba y el cordero

—El nombre de esa joven?—preguntó Viola vivamente.

—Se lo he preguntado y me ha dicho que era la hermana de leche de la señora condesa.

—¡Ella!—exclamaron simultáneamente Viola y Gerardo, cambiándose una mirada.

—¿Qué debo decirle, señora condesa? —¡Que venga! ¡Que venga! Traigala usted al instante.

En cuanto hubo desaparecido el criado, Viola dijo á Gerardo con aire de triunfo: —¿Qué dices á esto? —Digo que el demonio es tu cómplice.

—¿Y yo comenzaba á desesperar! ¡Locura estúpida! ¡Mi estrella brilla todavía y no se extinguirá! Ahora, tú lo ves, yo mando al destino, y me siento con energías para desafiarlo todo.

—¿Debo quedarme? —No, es preciso que Diana me encuentre sola; pero no te alejes mucho, porque necesitaré de ti.

Gerardo salió del salón por una puerta, al mismo tiempo que entraba por otra la marquesa de Saillé con la cara medio oculta con el capuchón de su manto.

La joven marquesa apenas podía sostenerse, tambaleándose á cada paso que daba.

—Viola Réni corrió á su encuentro, la estrechó entre sus brazos, y la colmó de besos en la frente y en las mejillas, diciendo: —¡Diana, hermana mía, mi querida Diana...

—Hilda, Hilda, me haces temblar—gritó Diana juntando las manos.—¿He cometido entonces una necedad esperando en tí? ¿También tú me vas á rechazar? ¡No defenderás mi causa? ¡No intentarás el rescate para igual á quien yo amo más que á mí vida? ¿Condenarás á tu hermana á morir, puesto que si matan á Hélon, morirá yo también?

—Querida Diana, tú conoces mi corazón—repuso la viuda, —tú no puedes dudar de mí; tú sabes bien que yo haré cuanto me sea posible; pero ¿tendrías bastante poder para borrar la injuria?

—¿Pero, tú no sabes...? —¿No sé nada?—Interrumpió Viola.—Te veo llorar, pero no sé por qué. Dime pronto todo lo que te pase.

—¡Oh! yo me ahogo... me sofoca la angustia... quiero hablar... y no puedo...

—Diana, querida mía, hermana mía, me espantas! ¡Cálmate, tranquilízate. Si te amenaza algún peligro, á partir de este momento ya no existe, puesto que te hallas á mi lado. Serénate, yo soy tu amiga, más que amiga, soy tu hermana. No me ocultes nada. ¿Qué es lo que te pasa?

—Está pres... ha sido juzgado... y sentenciado—balbuceó la marquesa con voz apenas inteligible.

—¿Quién? —¡Ella! —¿Es del marqués de Saillé de quien me hablas?

—Los sollozos de Diana aumentaron, y esta fué la más elocuente de las respuestas.

—Me han hablado de un noble, que la noche última ha insultado al Regente, mi padre ¿era tu marido, pues?

—Era él, era él... hermana mía. —¡Infeliz criatura! ¡Su crimen no tiene excusa! ¿Quien me dice eso? ¿Se conocen las causas de la injuria? ¿Se sabe si la cólera de Hélon era legítima?

—No podía serlo. —¡Ah! si tú supieras... si tú supieras... Viola interrumpió á la joven: —¡El Regente de Francia—exclamó—representa á Ray! ¡Su persona es sagrada, inviolable, y nada en el mundo, óyelo bien, puede legitimar á atacar siquiera á la ofensa, cuando la ofensa se atreve á subir tan alto!

—¿Qué haces, Diana, qué haces?—exclamó se atreve á subir tan alto!

—¿Qué haces, Diana, qué haces?—exclamó se atreve á subir tan alto!